

■劳动者的节日·新职业 新活力

穿越1500公里追梦

95后民宿管家：点亮乡野生活的“魔法师”

或面朝大海，或栖居山间……有这样一群人，他们在乡野用双手为游客筑起了一个个温馨的小窝，让人们在旅途中找到“家”的感觉。他们，就是民宿管家。

“五一”国际劳动节前后，我们特地聚焦这一群体，采访了一位从事民宿管家工作的95后青年于祎睿，听听她如何用“魔法”点亮宁波乡野生活。



95后民宿管家于祎睿。

1 在“逆光筱舍”一待就是5年

说到“管家”，很多人第一反应是头发花白的男性；出乎意料的是，于祎睿这位扎根宁波多年的“民宿管家”来自1500公里以外的陕西，还是个95后姑娘。

初见利落短发的她，一身休闲装，脸上洋溢着热情的笑容，给人一种亲切而舒服的感觉。

原本，她拥有一份邮政速递行业的稳定工作，但因热爱旅行，还有做咖啡和烘焙等业余爱好，一直对休闲生活心存向往。

机缘巧合，在一次旅行中，她了解到关于民宿管家这份工作，并看好旅游业的发展，认为民宿是高端人士追求品质生活的选择，同时觉得民宿行业有活力、有希望，“是我入行的最佳时机”。

所谓“勇敢的人先享受世界”，20岁出头的于祎睿决定勇敢一次。随后多年，于祎睿先后辗转西安、杭州等地，最终在宁波象山东旦村的一家民宿——“逆光筱舍”落脚，一待就是5年。

说是落脚，但那时这家民宿并不存在。2019年起，于祎睿与团队从最

初的一张图纸，到施工队进场，再到装修……一砖一瓦、一钉一铆，都是全程参与，由此获得了一家“养成系”民宿。

近日，记者走进这家位于象山东旦村的别致民宿，一股清新自然的气息扑面而来。这里便是于祎睿的工作场所，也是她倾注心血打造的温馨家园。

“这艘是真船，我们做了防腐处理，把它改成了巨型花盆”“这些桌子取材于船板”“这一墙的贝壳标本，从挑选到标本制作都是手工完成，历时三个月”……民宿内的物件，她如数家珍。

2 现实中的“喂马劈柴”

那么，啥是民宿管家，具体要做些啥？对于民宿管家这一新职业，人社部给出了官方定义：提供客户住宿、餐饮以及当地自然环境、文化与生活方式体验等定制化服务的人员。

“民宿管家的工作在别人眼中可能是‘诗和远方’，但实际却少不了‘喂马劈柴’。”于祎睿说。

现实中，于祎睿的工作内容综合性很强，一个职业融合了十几种不同工种的内容，要求高、有挑战。“可以说又多又杂。比如，不仅需要负责民宿的日常运营、客户服务、房间清洁等工作，而且要与客人建立良好的沟通关系，分享当地的美食、景点和文化，让

他们在旅途中感受到更多的乐趣和收获。”

闲时，她与团队琢磨饮品、菜品研发，在民宿一角开辟出香料园，种上迷迭香、薄荷、香茅、紫苏、罗勒等；忙时，类似在“五一”假期这样的旅游高峰期，所有房间爆满，工作量成倍增加，“起得比客人早，睡得比客人晚，流转七八个岗位，虽然辛苦，但这种成就感和满足感是其他职业无法比拟的。”在她看来，民宿业是勤行，管家服务应是刻在骨子里的职业素养。

民宿行业蓬勃发展，驱动乡村旅游发展，也助力村民增收。象山向海而生，当地梭子蟹、鲳鱼等食材海鲜，“红

美人”、青柑等水果都是他们日常采购的对象，“一些住客品尝后当作特产买走，民宿管家在农产品推广中起到了重要作用。”

同时，该民宿厨师、服务人员基本都是在宁波本地招聘，绿植维护等工作则由村民承担，促进了当地就业。

谈到未来，于祎睿充满了信心和期待。她表示，将继续努力经营自己的民宿事业，后续通过参加培训、考证，促进规范管理，“民宿行业有着广阔的发展前景和潜力，希望通过管家的绵薄之力为乡村发展注入更多新动能。” 记者 谢舒奕 文/摄

■网红村的假日

在这里找到向往的生活

5月3日，“五一”假期第三天，镇海区庄市街道永旺村的人气就跟村名一样——旺。游客们慕名前来，大家徜徉在稻田里，感受城市后花园的休闲时光。

稻田咖啡馆依旧是永旺村的“顶流”。在这里，时间仿佛放慢了脚步，好友聚会或家人出游，点一杯村咖，望着绿油油的稻田，感受暖风在耳边轻抚的温柔。

“前两天去了市区的鼓楼、城隍庙逛，人实在太多了，今天就带着家人来永旺村逛逛，带了一整套的露营装备，喝喝咖啡泡泡茶，让孩子亲近大自然，呼吸下新鲜空气，也挺好的。”游客蔡先生带着一家老小来了一场乡村旅行，首选地便是离家约十几分钟车程的永旺村，他带着两个孩子在田里钓龙虾、放风筝，自己也仿佛回到了童年的美好时光。

在永旺村的稻田中央，挺立着一棵高大的樟树，自成风景，不少游客坐在树旁的长椅上，拍照打卡。也正是这棵樟树与稻田形成的强烈视觉差，在不少社交平台上，这棵树被网友称为“最孤独的树”。

永旺村以其四季花海和乡野新业态成为远近闻名的“网红村”，众多游客在这里找到了向往的生活，为了迎接“五一”假期，永旺村里提前布局，对村庄进行了空间整理，新增了80余个车位，提升游客的体验质量。

谁也不曾想到，如今这片游人如织的乡村稻田，曾经是一处人人避而远之的“垃圾场”。“原来这里是一片闲置空地，经常有人来这里来偷倒垃圾，还有人圈地种菜、养鸡鸭，弄得乱七八糟。”永旺村工作人员介绍说，为了美化村容村貌，改善村民的生活环境，永旺村利用闲置地开发花海项目，同时开展道路“白改黑”、绿化提升、农村自建房外立面改造等工程，新建临水景观亭、游步道等，打造永旺梅园、花海核心区四季美景，村容村貌焕然一新。

与此同时，永旺村依托位于甬江科创大走廊的关键位置优势，大力引导科创、文创产业落地村庄，开发青创公寓、特色街区等共富项目，从脏乱差的“落后村”成了乡村振兴新样本。

记者 郑凯侠 通讯员 王雪燕 文/摄



在永旺村露营的游客。

注意喽！雨水比你抢先一步“返程”

一眨眼，“五一”假期过半。外出游玩的你或许还意犹未尽，而雨水已经抢先一步“返程”——受高空槽和低压东移影响，5月4日，我市将从前期的多云天气转为阴有阵雨或雷雨的天气，并将一直持续到5月5日假期结束。此外，5月4日，我市沿海海面局部有雾；5月4日夜里到5月5日上午，还将有8-9级的偏南大风。

天气的转变正好赶上“五一”假期的返程高峰，大家记得要提前做好

行程，尤其是到沿海地区或海岛游玩，或者自驾出行的朋友，要多加留意气象部门发布的最新消息，注意出行安全。

提早“复工”的雨水折腾出来的动静不小，尤其是对还在浙北、浙西等地游玩的朋友来说：

5月4日到5月5日，上述地区部分地区有中到大雨，局部地区甚至有暴雨，并伴有短时强降水。其中，5月4日以稳定性降水为主，5月5日则

转为对流性降水，还伴有明显的短时强降水，有雷雨地区还伴有8-10级、局部地区11级以上的雷雨大风。还是那句话，大家在出行前务必要做好相关安全措施。

随着大家陆续返工，雨水也会在假期结束后告一段落，转而由阳光伴随大家开工。当然，最近这几天表现“平稳”的气温也将在阳光的助力下一路飙升，预计最高可达28℃左右，恍如初夏。 记者 石承承